# 真情履职服务发展大局 建言献策彰显民生情怀

-政协第三届周口市委员会常务委员会工作报告解读

记者 李莉

2015年,市政协常委会围绕中心,服务大局,尽力促进民生改善,着力推进协商民主,以坚实的脚步,在履职尽责的征途上留下一串串脚印 2月25日下午,政协第三届周口市委员会第五次会议在周隆重开幕,市政协主席穆仁先向大会报告市政协常委会一年来主要工作,并提出 2016年工作部署。

# 贯彻市委政协工作会议精神 扎实开展"三严三实"专题教育

2015年11月,市委召开政协工作 会议,对加强新形势下人民政协工作 进行全面部署。市政协常委会把深入 学习贯彻市委政协工作会议精神作为 重要政治任务,确保了全市各级政协

组织在思想上政治上行动上与中共中 央保持高度一致。按照中央、省委和 市委的安排部署,市政协常委会坚持 严字当头、实处着力,以理论学习为 主线,以问题为导向,以务求实效为

目的,以对党忠诚、个人干净、敢于 担当为内容,深入开展了"三严三实" 专题教育,进一步加强了思想政治建 设和作风建设。

#### 增强议政实效 提升履职水平

市政协常委会围绕经济平稳健康 发展协商议政。精心选择新常态下招商 引资、中心商务区建设、现代服务业发 展、中小微企业融资难融资贵、农民专 业合作组织发展等课题,深入调研,科 学分析,缜密论证,提出准确把握新常 态下招商引资规律等意见建议近30 条,受到了市委、市政府的高度重视。围 绕中心城区"四个一批"项目建设进行

视察,推动了相关工作的开展。积极投 身于"九大攻坚""十大建设"等我市重 大工作,尽心尽力地完成了各项任务。 围绕全市农村基础设施建设、美丽乡村 建设、村级医疗卫生工作、农村饮水安 全工程建设、农村中小学布局调整、乡 镇政府所在地建设等问题开展专题议 政,向市委、市政府报送6篇调研报告, 提出健全城乡一体化体制机制、推动城

镇公共服务向农村延伸等意见建议 40 余条,为我市科学编制"十三五"规划提 供了参考依据。组织驻周省政协委员就 我市未成年人犯罪案件审判、环保案件 的法律监督等问题开展民主监督,提出 加强执法规范化建设、深化司法体制改 革等意见建议近20条,为全面推进依 法治市贡献了智慧和力量。

#### 传递社情民意 共享发展成果

市政协常委会积极开展民主监 督,竭力维护群众利益。围绕低保资 金发放、环境污染等群众关注的热 点、难点、焦点问题,对33个职能部 门开展监督,提出意见建议800余条, 进一步促进了他们依法行政、依规执 纪,促进了有关惠民政策的落实。认 真做好提案办理,着力促进民生改 善。2015年, 共收到提案 431件, 立

案 400 件,已全部办理完毕。在工作 中,积极引导委员围绕民生问题提出 提案,精心挑选事关群众切身利益的 20件重点提案向社会公布,并报送市 委、市政府。市委、市政府主要领导 对于报送的重点提案均作出重要批

广泛反映社情民意,尽力为民排 忧解难。持续深入开展委员信箱进社 区活动,广泛收集群众意见建议,积 极协助市委、市政府全面掌握社会舆 情。一年来, 共收集社情民意信息 286条,协调解决小区道路修建、资 助贫困儿童入学等困难和问题 147 件,帮助困难群众300多人次,受到 了群众的称赞,《协商论坛》《周口 日报》等省市新闻媒体进行了广泛报

### 丰富履职形式 汇聚履职合力

市政协常委会采取市委点题、与政 府商题、主席会议选题、委员和群众荐 题等方式,精心选择了市委、市政府高 度重视、人民群众密切关注的中心城区 水资源管理、扬尘治理、洼冲沟治理、交 通干渠污水治理等问题开展专题协商, 并注重协商成果的转化落实。一年来, 市政协组织月协商座谈会 4次,报送协 商专报 4期。

充分发挥党派作用。积极邀请各民 主党派、工商联、无党派人士参加调研、视 察、提案督办、学习培训等各种活动,为他 们履行职能搭建了广阔平台。一年来,共 办理民主党派、工商联集体提案36件,联 合开展调研、视察等活动16次,充分发挥 了各党派团体、无党派人士的重要作用。

促进社会和谐稳定。切实加强与社 会各界群众的联系,教育引导新的社会

阶层参与到实现周口崛起方略上来。全 面贯彻落实党的民族宗教政策,始终保 持与民族宗教界别委员的密切联系。扎 实开展"下基层"、精准扶贫等活动,与 淮阳县新站镇刘楼村 28 户农民结对帮 扶,慰问救助73户困难群众,协调解决 修建道路、打高标准农田机井等问题, 开展送法律送医疗送文化下乡等活动, 把党和政府的温暖送到了千家万户。

#### 创新文史工作 厚重城市文化

持续开展"城市精神、市标、市歌、市 树、市花"五项征集活动。积极参与周口书 法、戏剧、美术、杂技、作家群"五朵金花" 宣传推介工作,成功举办"周口-桂林政 协书画联展""美丽周口"摄影展等活动, 出版6期《周口政协书画》报,向省内外

200 多家政协系统的书画组织赠阅交流。 创建周口政协文史资料室并免费对外开 放,编辑出版《周口抗战》《党和国家领导 人与周口》等政协文史资料。创作了剧本 《张伯驹》,拍摄完成大型历史文化专题片 《走遍周口》13集。启动"记住乡愁——周

口乡村历史文化"的挖掘、整理、研究工 作,将为实施周口崛起方略、推进"美丽乡 村"建设提供详实的史料支撑和有力的智 力支持。围绕"周口发展史"专题举办常委 会学习讲座,进一步拓宽了政协委员的知 识视野,提高了履职能力。

## 找实找准议政着力点 凝神聚力建言献策促发展

穆仁先在报告中对市政协做好 2016年工作作出部署:坚持团结民主 两大主题,牢固树立创新、协调、绿色、 开放、共享的发展理念,紧紧围绕周口 崛起方略,认真履行政治协商、民主监 督、参政议政职能,充分发挥协调关系、 汇聚力量、建言献策、服务大局的重要 作用,为实现周口崛起、富民强市、全面 建成小康社会作出新的贡献。

2016年,市政协将围绕"十个突

出""十个持续"等市委、市政府的 中心工作,更加灵活、更为经常地开 展协商民主活动。紧紧围绕加快产业 结构调整、打造区域性商贸物流中心、 加快现代农业强市建设、美丽乡村建 设等市委、市政府的重要工作,多建 睿智之言、多献务实之策。聚焦"九 大攻坚""十大建设"、中心城区"四 个一批"等事关周口崛起的重要课题, 开展调研、视察等活动。紧扣环境保

护、精准扶贫、"双创"等问题,精心组织 月协商座谈会,整合各种资源,集中各 方智慧,为市委、市政府科学决策提供 参考。高度关注法治周口进程,科学有 序推动协商民主,健全完善工作机制, 强化跟踪问效,通过协商专报、专题视 察、政协信息等途径,加大对协商议政 成果、委员提出的重要意见建议的督办 力度,努力使协商议政成果转化为实现 周口崛起的具体措施。

# □ 记者 侯俊豫 通讯员 王鹏 整理



县委书记马明超在"春风行动"现场了解用人单位招工情况



周口首家"助保贷款"启动



县长王毅到就业实习基地企业调研



小额贷款扶持新生农业合作社发展壮大

淮阳县在全市第一个启动失地农 民养老保险,在全省第一个启动"助保贷

"十二五"期间,淮阳县人力资源和 社会保障局在县委、县政府的正确领导 下,在省、市人社部门的指导下,紧紧围 绕"民生为本、人才优先"的工作主线,真 抓实干,争先创优,开拓进取,各项工作 有序推进,取得良好成绩。信访工作、宣 传工作、就业工作、军转工作连续五年被 省人社厅表彰为先进单位;淮阳县人社 局在四制考核时连续四年被县委、县政 府评为优秀单位;连续四年被市人社局 表彰为目标管理优秀单位。

#### 城乡居民养老保险全覆盖

按照加快建设全面小康社会的要 求,遵循"保基本、广覆盖、有弹性、可持 续"的原则,针对普通百姓的养老保险制 度从无到有,淮阳县人社局于2011年7 月,在全县开展新型城乡居民养老保险, 完善社会保障体制,着力实现了城乡居 民社会养老保险全覆盖, 切实解决城乡 居民老有所养问题。

该县通过调查摸底、业务培训、制订 方案等工作,确保资金及时到位,按时发 放, 五年内城乡居民社会养老保险得到 进一步推进。2011年至2015年实际参 保人数、参保率逐渐上升,从2011年 72.3181 万人、参保率 91.3%,到 2015 年 实际参保 75.0775 万人、参保率 99.9%; 其中 16~59 周岁参保累计缴费达 31432.5 万元;分别发放养老金4916.20万元 (2011年7~12月份)、11911.08万元(2012 年)、12162.84万元(2013年)、13028万元 (2014年)、17867.2万元(2015年);2015年 度,全县城乡居保领取养老金人员 18.2176 万人,累计发放养老金1786.72万元。淮阳 县城乡居民基本养老保险基础养老金最 低标准由每人每月不低于60元提高至每 人每月78元。缴费标准由原来的100元 到 1000 元每年十个档次,递增为年缴 100元、200元、300元等共16个档次。进 一步加强社保基金监管,做到各项社保 基金按时足额发放,对冒领、套取国家社 保基金的现象,加大查处和打击力度,确 保各项社保基金的安全。

# 建立周口首家 **失地农民养老保险机制**

五年来,淮阳县人社局根据群众不 同阶段的诉求,完善落实各项补偿机制 和社会保障制度。随着城市化进程加快, 大量农用地被征用开发, 失地农民的社 会保障诉求日益凸显。2015年5月8 日,淮阳县失地农民养老保险金公开发 放仪式在西城区办事处举行,县领导马 明超出席仪式, 并和在场工作人员一起 为 43 名年满 60 周岁的被征地农民发放

了养老保险金,共计26.4270万元。 实行失地农民养老补贴制度,这在 全市,甚至全省都是第一个,淮阳县为解 决失地农民朋友的养老问题, 作了一个 有益的探索。在这个情况下,淮阳县在全 市率先启动失地农民养老补贴工作,带 头解决了全市失地农民社保费用问题, 标志着淮阳县在解决被征地农民的社会

保障方面迈上了新台阶。 这个征地政策为被征地农民建立了 三道保障线:第一道保障线,是按照区片 地价标准给被征地农民的土地征收补 偿;第二道保障线,是在本轮土地承包经 营期内,给被征地农民每年每亩被征收 土地补助600公斤小麦(三级花麦),或 相当于600公斤小麦的现金总额;第三 条保障线,是失地农民年满60岁后,每 月给予230元的养老保险金补贴。

### 河南首个"助保贷款" 解贫困户缴费难

为解决特困群体养老保险缴费难

的问题, 县人社局组织人员前往江西 铜鼓县、广丰县学习助保贷款相关经 验,并结合本地实际,制定和下发了 《淮阳县企业特困人员助保贷款实施 办法》。2015年3月13日,淮阳县企 业特困人员"助保贷款"启动仪式隆 重举行,标志我省首个"助保贷款" 工作在淮阳正式启动。"助保贷款" 可以有效解决特困群体基本养老保险 缴费难的问题,凡在本县已参加城镇 职工基本养老保险且距法定退休年龄 5年以内、因下岗失业等原因无法继 续缴纳基本养老保险费的人员可以通 过助保贷款的方式,向银行贷款,由 政府贴息,待参保人员退休后,自领 取养老金的当月起,按一定比例按月 偿还,助保对象有偿还能力的,可一 次性偿还贷款; 助保对象在退休前死 亡的,用其个人账户储存额偿还所欠 贷款,不足部分由财政部门偿还;助 保对象退休后,在未还清贷款前死亡 的,在保证助保对象领取丧葬抚恤金 后,用其个人账户余额偿还贷款,不 足部分由财政部门偿还。此外, 夫妻 双方均为下岗失业人员、单亲家庭下 岗失业人员、特困职工家庭人员、零 就业家庭人员、享受城镇居民最低生 活保障人员、因工致残生活困难人

员、无子女生活困难人员、因病及因 灾致贫人员等其他特困人员,提供由 有关职能部门颁发的有效证件,或由 行政村(办事处)开具相关证明,也可 提出助保申请。这一政策的出台切实 解决了该县特困群体养老保险缴费难 的问题,让特困参保人员吃了一颗"定 心丸"。目前,该局已为130人办理了 "助保贷款"审批手续。

#### 就业培训小额贷款 助力就业创业

开展服务企业用工活动。通过 2013年、2014年、2015年的"再就业援 助月"活动、"春风行动"、"春季就业再 就业"、"高校毕业生招聘及企业用工 服务会"等专场招聘,"十二五"期间, 共为淮阳各类企业提供用工服务3万 多人次。

开展"在外创业淮阳人"宣传报道 活动。2014年以来,派采访组分赴全国 各地采访优秀创业人物 40 多人,通过 《龙湖》、《周口日报》、淮阳人力资源网 和微信公众平台已经宣传报道 30 多 人,鼓励广大在外务工淮阳人返乡创 业,营造全民创业创富的社会氛围,宣 传淮阳正能量。

加大就业工作力度。"十二五"期 间全县新增就业累计37746人,城镇登 记失业人员就业再就业累计 15835 人, 就业困难人员再就业累计5166人, 2014年、2015年重点实施农村劳动力 各种技能培训累计 18200 人,城镇登记 失业率年均控制在3.8241%以内,总体 控制在4.0%以内,新增农村劳动力就 业转移累计53120人;与银丰、联塑、淮 阳电视台合作, 搭建各项配套设施完 备的就业实习基地3个,通过19个乡 镇所单位、街道、社区积极推荐,为近 百名毕业生们提供更多的社会实践与 就业机会;申报新建就业训练中心4 个。积极开展就业创业培训,统筹做好 高校毕业生、农民工、城镇困难人员及 其各类就业困难人员等重点群体的就 业工作,制作并发放7300块便民服务 牌(免费职介电话和人力资源社会保 障服务网站);在淮阳农贸市场租赁4 个柜台,供部分下岗困难职工免费使 用,扶植创业困难群众。

小额担保贷款发放五年内持续增 长,分别为2803万元、3993万元、 4560 万元、7300 万元、10016 万元, 累计发放小额担保贷款 28672 万元, 扶持创业人数,带动就业人数同创历 史新高,取得了良好的社会效益。